

# 德育创新 育新人 管理创新 谱新篇

## ——淮阳陈州高中奋力书写特色教育高质量发展纪实

记者 侯俊豫 通讯员 胡新春 文图



主题升旗仪式。

### 核心提示

近年来,淮阳陈州高中深入贯彻落实党的二十届二、三中全会精神,以高质量党建引领学校治理水平和育人能力提升,追求德育实效,打造德育品牌,通过持续创新,实现全面育人、全程育人、全员育人目标和学校高质量发展。

## 德育创新 以德为先 以德促智

国无德不兴,人无德不立。育人之本,在于立德铸魂。

陈州高中以中华“八德”教育为德育工作目标导向和总体抓手,深入落实“以德为先”的管理理念,改善办学条件,开展教育创新,从激发学生德性修养的自主性和积极性着手,培养独立思考能力和创造精神,促进学生身心和谐发展,形成了德育工作特色。

陈州高中在评价改革方面,对学生的评价坚持德育重于智育,对班主任的评价坚持德育成

效重于教学成绩。以中华“八德”“121工程”为具体管理措施,在课堂教学过程中最大限度地诱发学生的情感体验,把学科知识与道德认识、道德行为结合起来,寓德育于教学的各个环节中。

陈州高中是“河南省文明校园”,在文明校园创建中,明确提出构建“三园”,即“和谐校园”,做到文明、有序、安全;“书香校园”,做到乐学、探索、交流;“魅力校园”,做到青春、人文、快乐。

陈州高中把师德师风建设和学生养成教育

作为德育工作的两条实施路径,把师德师风建设与教师的成长结合起来,将教师师德和评优评先考核挂钩。在学生管理中,加强德育常规管理,加强学生思想道德建设,促进学生文明成长。

学校团委等部门通过指导学生社团建设、组织丰富多彩的活动,为学生提供施展才华、展示风采、锻炼自我的舞台,广泛培养学生的组织能力、协调能力、表演能力、实践能力、创新能力,丰富学生的校园文化生活。



该校校长孙博(左一)深入班级调研教学情况。

## 管理创新 和信实干 创优争先

2024年秋季学期,陈州高中进行了年级管理模式改革,实行级部主任负责制,分工更加明确,任务更加具体,责任更加压实。学校在六个级部之间构建良性竞争机制,制定评价标准,完善评价方式,充分激发年级部团队的实干热情和创新活力。

六个年级部组建团队、凝聚力量、务实重干、团结奋进,以为学生成长进步高度负责的态度,以创优争先的高远追求和高标落实,推动级部教育教学质量提升,进而推

动学校高质量发展,展现出良好面貌和蓬勃气象。

各级部在教学和管理上发扬严、细、实、高精神,以课堂高效化、读书激情化、自习安静化、练习限时化为管理标准和目标导向,打造优良的教风和学风,帮助学生强化纪律观念、提升意志品质、养成良好习惯。

班主任是教学和管理团队的核心,各级部建立并落实班主任无缝隙推门巡查制

度,巡查时间为全天候,巡查重点时段是早读、三餐饭后、课堂、课间、晚寝,巡查结果第一时间在工作群中公示,构建了动态化、联动式学生管理新模式。

在管理过程中,六个年级部做到面点齐抓,科学合理利用教育惩戒手段,本着对学生高度负责的态度,帮助学生锻炼意志品质、提升综合素质,以细实的管理促习惯,以严明的纪律促规范,以扎实的学风促成绩。



该校党总支书记牛世杰(右一)为运动会优秀选手颁奖。

## 模式创新 以爱铭责 以心交心

目前,陈州高中在校生有5957人,其中,女生比男生多200余人。做好女生群体的教育,强化德育工作的针对性和实效性,是陈州高中提升学校育人能力的关键。

为更多关爱女生群体,做好女生的思想工作,陈州高中于2024年秋季学期成立女生工作部。女生工作部隶属于学校德育处,配备有专兼职工作人员,职能范围包括面向女生开展纪律和思想教育,强化对女生的日常管理,对女生进行生理、心理健康辅导,关心女生学习和生活,维护女生合法权益。

女生工作部在全校各个班设置女生委员,选拔女生干部,面向女生开展问卷调查,设立“女生信箱”,通过组织“交心活动”为女生提供咨询服务,定期开展面向女生的各类讲座和文体活动,为女生成长发展提供充足支持。

女生工作部自成立以来,与全校女生心连心,在校园里用真情浇灌每一个“花蕾”。

工作人员坚持开展针对女生的课间纪律巡查,于晚上就寝时间深入女生宿舍,维持就寝纪律,在每周三课外活动时间与女生交流谈心,

及时了解女生的思想、学习和生活状况,解决女生遇到的各种困难和问题。利用校内资源,邀请校外人士,组织开展“做优雅自信的陈中女生”“做成功知性的陈中女生”等系列讲座。定期组织开展面向女生的趣味运动会、演讲比赛、歌咏比赛、书画比赛、手工制作等文体活动,为女生全面发展创造机会、提供平台。女生工作部积极与区妇联、学校资助中心联系,负责“春蕾计划”的实施和落实,与优秀校友一起创建“木棉成长基金”,为家庭困难女生提供资助,保证她们顺利完成学业。

经过严格细致排查,陈州高中发现该校有家庭背景特殊学生571人,其中,单亲家庭学生193人,留守学生378人。学生心理测评结果显示,72名女生存在心理异常情况。女生工作部对部分女生给予重点关注和细心帮扶,发挥女教师做女生德育工作的天然优势,通过开展女生信箱、宿舍座谈、爱心午餐等系列活动,用真心对待真心,用真情回应真情,从学习、思想、生活、健康等方面关心帮助女生,全方位呵护和陪伴女生健康成长。

女生工作部针对高三女生开展了一对一帮扶活动,结合高三女生在高考复习备考中遇到的学习、心理和生理问题,对帮扶对象进

行跟踪指导和长期帮助。

一学期来,女生工作部老师与全校超过半数女生开展了“交心活动”,与568名高三女生开展了结对帮扶,在全部女生宿舍进行了座谈。

女生工作部开展的一系列工作受到女生的支持和欢迎。她们纷纷表示,女生工作部为她们提供了组织依靠和成长支持,引导她们热爱这个世界,努力成长为最好的自己。

陈州高中坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,加强理想信念教育,积极探索德育工作和管理工作的创新与改革模式,提升育人实效,奋力书写新时代特色教育高质量发展的辉煌篇章。



励志远足活动中,老师鼓励学生不畏困难、挑战自我。



成人礼仪仪式上,学生背起妈妈步伐坚定有力。



学生参与微电影拍摄。

田径比赛现场。

女生工作部成员展现自信魅力。

